



WEN HUA ZHOU MO

正月十五“闹”元宵

陈绪伟

喜乐元宵节

戴新成

春节过后,农历正月十五,是我国传统节日元宵节,又称上元节、元夜、灯节。缘由正月为元月,古人称夜为“宵”,十五又是一年中第一个月圆之夜,所以称正月十五为元宵节。

元宵节在民间,是最重要的民俗节日之一。新年周而复始,岁岁大地回春,而明月高悬的正月十五夜晚,人们要进行赏花灯、吃元宵、猜灯谜、放烟花等一系列传统民俗活动。所以元宵节,是一年中各种民间文艺活动最集中、最丰富多彩的一个节日。

一方水土养一方人,欢度元宵节的方式,神州大地不尽相同。也正是这种差异,体现了地域的文化差异和文化繁荣。民俗文化上,南北欢度元宵节,都以“花灯和烟火”为主。北方多有观花灯、猜灯谜、放烟花、吃元宵、走百病、拜紫姑等一系列丰富多彩的习俗活动。而南方却是耍龙灯、耍狮子、吃汤圆、踩高跷、闹社火、划旱船、扭秧歌、碾蝗虫、祭蚕等特色的传统民俗表演。南北元宵节还有一个相同的文化价值,就在于它是全民的狂欢节,人人参与,乐在其中。由于古代元宵节自由开放,游乐观灯,人流如织,男女相遇,易于产生爱情。千百年来,在元宵节上演的两情相悦的爱情故事,更是相传不绝。

饮食习惯上,南北元宵节代表食物,都由糯米面加馅料制作而成。但北方盛行吃元宵,而南方盛行吃汤圆。元宵与汤圆虽同是糯米面制作而成,但并不是同一种食物,因为制作方法上两者有本质区别。北方元宵是滚出来的,馅料可提前做好,将馅料蘸水放在糯米面上滚动,滚粘一层又一层,反复滚粘成合适的小圆球便可,表面干结的可存放,煮熟的元宵吃起来很饱肚,有一种北方的豪气与粗犷。南方汤圆是包出来的,糯米团和馅料都是当天制作,像似包饺子一样,捏搓成圆溜溜的汤圆,不可久放,这样“包”出来的汤圆,口感细腻爽滑,有一种南方特有的精致和甜蜜。无论北方元宵,或者南方汤圆,却都是细粉精馅,心意诚挚;情衷思亲、渴望团圆而寓意深厚。

秦巴腹地的陕南,是历史上移民的集聚地,天南海北的人群居住在这片土地上。于是,就将南北不同地区的文化,包括元宵节习俗一同带到这里,相互包容交流而融合在一起,正因为这种“和而不同”、形式多样的元宵节习俗,繁荣发展了陕南民间文化,丰富了陕南节日的活动内容。所以流传于陕南民间的吃元宵,也就意为吃汤圆的说词了,在方言中译成一种食物了。正月十五欢度元宵节,也就通称为“闹元宵”了。

陕南人过元宵节,为什么要用“闹”字来通称呢?移民群居的陕南,因为大年三十,奔东走西的人都赶回来,一家人团团圆圆。新年春节过到正月十五,星日午饭也要备办丰盛酒肴,全家聚餐,表达春节结束,祝福新年美好。夜晚圆月皓洁,碧空高悬,人人纷纷走出家门,街巷到处点起彩灯万盏、爆竹放炮,人山人海的观赏花灯、喜猜灯谜、玩耍狮子、挥舞龙灯、摇采莲船、乐唱花鼓,共吃元宵。此来彼往,前后群涌,同庆佳节。这样一个欢天喜地、妙趣盎然的元宵节,无一不是“闹”的情景。而这“闹”的意欲,呈现着生机勃勃,热火朝天,其乐融融。

再者元宵节,自古就有“闹”。古时元宵节的“闹”,其由来有两种传闻:传闻一,汉朝时,正月十五元宵节之夜,村民在乡间田野持火把驱赶虫兽,希望减轻虫害,祈祷获得好收成;市民也参加其中,并在街巷举火把驱赶虫兽鬼怪,祈求一年的平安吉祥。参加者从昏达旦,至晦而罢,所以叫做“闹元宵”。传闻二,唐代元宵节,有“金吾不禁夜,星桥铁锁开”之热闹盛况。据《大唐新语》和《唐两京新记》记载:每年这天晚上,皇帝“与民同乐”,长安城里都要大放花灯;前后三天,夜间照例不戒严,百姓不受拘束,豪门贵族的车马喧闹,市民们的歌声笑语,汇成一片,通宵都在热闹的气氛中度过。

元宵节的热闹,其历史发展经历了“由宫廷到民间,由中原到全国,由宗教礼仪节日逐渐形成民间盛大的节日”的过

程。随着时代的发展,陕南如今的闹元宵,已在吃元宵、赏花灯、猜灯谜、跑旱船、舞狮耍龙等活动元素中保持了传统习俗,又有变化出新。花灯由众多LED灯制作,城乡亮起了五光十色的大型灯组;不仅让街巷有“七彩兽禽花鸟”群灯,更让路桥大道的彩灯高照,不怕风吹雨打。传统的燃爆烟花,也在电子声响中变得生态文明。



身
在
异
乡
的
年
轻
人,
选
择
网
上
做
个
“拼
客”
闹
元
宵,
群
发
给
父
母
和
朋
友
送
去
元
宵
福
祝
福,
闹
出
“创
意”。

古今这种群众性的狂欢之“闹”,是民间百姓对于来年的美好期盼与热切生活的企盼。故而正月十五“闹”元宵习俗,在时代的变迁里代代传承,久盛不衰。

一到元宵佳节,人们便会忆起宋词大家辛弃疾所营造的月夜情景与诗意之美:

东风夜放花千树,更吹落、星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞。

蛾儿雪柳黄金缕,笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处。

辛弃疾的《青玉案·元夕》所描写的元宵夜景,真如一台大写意的情景剧,故事与情节堪称唯美:

东风吹开了元宵夜的火树银花,花灯灿烂,就像千树花开。从天而降的礼花,犹如星雨。豪华的马车在飘香的街道行过。悠扬的凤箫声四处回荡,玉壶般的明月渐渐转向西边,一夜舞动鱼灯、龙灯不停歇,笑语喧哗。美人头上都戴着华丽的饰物,笑语盈盈地随人群走过,只有衣香犹在暗中飘散。我在人群中寻找她千百回,猛然回头,不经意间却在灯火零落之处发现了她。

与辛弃疾同题,且可比肩的咏元宵佳节词作,当为欧阳修的《生查子·元夕》:

去年元夜时,花市灯如昼。月上柳梢头,人约黄昏后。

今年元夜时,月与灯依旧。不见去年人,泪湿春衫袖。

生性豪放的欧阳修,其诗歌、散文、政论文章大气磅礴,但这首词却婉约清雅,应了后人所说的“唐诗浓烈,宋词清秀”之评。你看:去年元宵节的时候,花市被灯光照得如同白昼。与佳人相约在黄昏之后、月上柳梢头之时同叙衷肠。今年正月十五元宵节,月光与灯光仍同去年一样。再也看不到去年的故人,相思之泪沾湿了春衫的衣袖。

辛弃疾和欧阳修描写元宵之夜的词作,为何标题都为“元夕”呢?因为,古语中的“元夕”是元宵节的别名。古代将农历正月十五日之夜称

春雨丝丝,红梅点点。人们在忙忙碌碌中元宵节转眼就到了眼前。陕南安康受湖广移民文化、汉江码头文化的影响,习俗中每年过年要从腊月三十玩过正月十五才算结束。

一谈到元宵节,人们就会想

到吃上热气腾腾的元宵。

记得小时候,大人在灶房

里忙活了半天,津

津乐道的汤圆

端上了餐桌,白白

的汤圆

里裹着

才算结束。

熟的,因其特性又叫“团子”、“糖圆子”等。到了明代就称

为糖圆或糖元。我们陕南就称为汤圆。不管是叫元宵,还是叫汤圆,都有团团圆圆、生活圆满、万事如意的礼俗寓意

在意念之内,所以会长期受到人们的欢迎。

在时代发展中,元宵已经有了多种多样的品种。以糯米为主,有带馅的和实心的两类。从口味来分,有甜、咸、香、酸、辣五类。从馅的材料分,有以糖为主和以菜为主的。以糖为主的馅中又有芝麻、桂花、枣泥、豆沙等若干种。从制作方法上分,有水煮、油炸、蒸制三大类。还有珍珠汤元,外裹芝麻的麻元等。

吃罢汤圆,几乎每家每户的男女老少一家人,都要走出家门来到街头欣赏花灯。街上人山人海,车水马龙,到处是灯火通明,一派繁华热闹的景象。

过去张灯、观灯、施放花炮烟火等,是元宵节的主要节俗活动。正因为如此,所以元宵节也叫“灯节”。元宵节张灯习俗起源早,它来源于上古以火驱疫的巫术活动,后世民间正月十五日以火把照田、持火把上山等就部分地保存了这一习俗的古旧形态。佛教转入后,与佛教正月十五“燃灯表佛”之仪融合。南北朝尤其是隋代始历代都张灯、观灯。

元宵节也是一个浪漫的节日,元宵灯会在封建的传统社会中,也给未婚男女相识提供了一个机会,传统社会的年轻女孩不允许外出自由活动,但是过节却可以结伴出来游玩,元宵节赏花灯正好是一个交友的机会,未婚男女借着赏花灯也顺便可以为自己物色对象。元宵灯节期间,又是男女青年与情人相会的时机,且都留下了文人大家不少的记载和诗词。

如今灯的品种也逐渐多样化,质量也不断提升,出现了各种各样的组合式的灯彩,能工巧匠制作出能动、能变、能流水、能喷火的灯山、灯塔、灯牌坊等,有的地方舞狮舞龙,玩采莲船,打连钱,演汉调二黄、皮影戏,妇女游百病等,热闹非凡。石泉、旬阳县还在街头巷尾舞狮子,过去用棕榈、粗竹子装火药融铁丝细沙烧狮子,猛烈的火花四溢,光着上身玩狮子的人身上涂满了鸡蛋清,火狮子一行来客户门前,拜年迎春,导狮师握住狮须子,口中连连喝彩:“狮子神,狮子神,狮子来到你家门,万象更新”,“要花呀,要花呀……”玩至天亮。

元宵节猜灯谜自南宋起开始流行,至今不衰。灯谜是利用汉语本身的特点而创造的独特的文学形式。在文化宫、社区广场、公园组织的游艺中,往往都有猜灯谜的活动,只见一排排五彩缤纷的灯笼高高地挂在绳子上,每个灯笼下都有一张各种颜色的卡片,上面写着各种各样的灯谜,有动物、字谜、体育、节日、地名,五花八门。这是一种花钱费力不多,而又能特别吸引人,老少咸宜,富于民族风格的一种群众性文化活动。

至今还流传着“正月十五闹元宵”的说法。一个闹字,突出了元宵节的主要特点,体现了民众特有的狂欢精神。“闹元宵”所“闹”之内容和形式,有着相当丰富的文化内涵,有着充分利用的文化价值。在当今日益个性化的社会生活中,人们应利用元宵这一文化资源,有意识地为城乡居民拓展社交旅游娱乐的空间,使群众尤其是学生主动地离开网络、手机、电视,走出家门,投身有益身心健康的游乐活动中去,让传统的“闹元宵”变成人们的“狂欢节”,可以大大活跃人们的精神生活,促进社会和谐稳定。

留下了一首千古传诵的《永遇乐·落日熔金》:

落日熔金,暮云合璧,人在何处。染柳烟浓,吹梅笛怨,春意知几许。元宵佳节,融和天气,次第

已无风雨。来相召,香车宝马,谢他酒朋诗侣。

中州盛日,闺门多暇,记得偏重三五。铺翠冠儿,捻金雪柳,簇带争济楚。如今憔悴,风鬟霜鬓,

怕见夜间出去。不如向、帘儿底下,听人笑语。

高人就是高人呀,善于白描的李清照,只寥寥数语,便透过人间美景,看透人间百态。诸位静下心来,请看她笔下的节景、街景与风情、人情:

落日的余晖像熔化了的金子,傍晚的云彩像围着的明月,如今这一个劫后余生的人究竟是在什么地方呢?渲染柳色的烟雾渐渐地浓郁,笛子还吹奏着《梅花落》的怨曲哀声,究竟谁还能有多少春意?正当元宵佳节暖风和天气,转眼间难道不会骤降风雨?有人来邀请我参加这般宴会、驾起宝马香车来接,被我谢绝。

难以忘怀在汴京繁盛的那段日子,闺门中的妇

女多有闲暇游戏,记得特别偏爱正月十五那天,头上戴插着翠鸟羽毛的帽子,还有用美丽的金线编成的雪柳,打扮得整整齐齐漂漂亮亮的。到

如今形容容貌十分憔悴,乱发像风雾散也懒得梳理,也懒得夜间出去看灯了。倒不如偷偷地守在帘儿底下,听听外面别人家的欢声笑语。

这首词只用两个关键词,便让此节深入人心、此作千古不朽。请记住“元宵佳节”和“落日熔金”,这才是这一传统节日的文化内涵。因是“佳节”,元宵才为中华民族的传统节日,且有世代相传的文化传承;因可“熔金”,落日之后的夜色才那样美丽,那样多彩,那样凝神聚心,从而让此夜成为举国欢度的佳节。

宋词之美,仅这数首便见功夫。照亮元宵佳节的瑰丽宋词,让我们为这诗意的节目、词作的美妙而一代一代“举杯邀明月”,而一年一年“人约黄昏后”。我们世代乐在其中,岁岁醉在其间。

万家灯火昭瑞气
人月两圆祝安康